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Конспект урока  английского языка в 6 классе

Тема урока  «Как быть здоровым?»

Цель урока: Развитие  универсальных учебных действий учащихся коммуникативной, познавательной и личностной направленности.

Задачи: 

1. Развивать коммуникативные навыки, умение задавать и отвечать на вопросы, четко и аргументировано отстаивать свое мнение. 

2. Формировать умение анализировать информацию (данные социологического опроса, интервью)  и оперировать ею.

3. Способствовать развитию  самостоятельного творческого мышления.

4. Формировать осознание ценности здоровья, пропагандировать здоровый образ жизни
 Ход урока
	Время
	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1
	Приветствие
	Hello children, nice to meet you. How are you? I’m glad that you are all right and are ready to start the lesson
	Hello, I’m …

	1
	Мотивация. Просмотр видеосюжета
	Let’s see a video with some  information.
	Смотрят видеосюжет «Статистические данные о здоровье школьников Кунгура» 

	1
	Обсуждение сюжета
	Thank you. Answer my questions, please:

Are all children in Kungur healthy?

What are the reasons of the diseases?

What factors influence the health? 
So, the topic of the lesson today is “How to be healthy?”
	Отвечают на вопросы учителя

	5
	Работа в группах с текстами
	I’ like you to read some information in groups. Your task is to read your texts, and fill in the table. Write out the factor and problems or benefits of it. For the task you have 5 minutes.
	Читают текст, заполняют таблицу.

	2
	Обсуждение информации текстов 
	So, sit at your place again. Let’s discuss. 
1.What factor have you read about? ( крепит слово на доску)
2.What problems\ benefits does it cause? (показывает слайд с заполненной таблицей)

	Отвечают на вопросы учителя
· Computer\ food\ sport\  daily routine

	5
	Cюжетно - ролевая игра «Происшествие в Египте»
	Imagine that you have a rest in Egypt with your friends. One of your friends has a problem with his health. He can’t speak English. Help him. Say a doctor about his problem. The doctor can’t speak Russian. 
	Готовят мини-диалоги по ситуациям ( в группах)

	1
	Мотивация на создание проекта
	What do you think, are there  pupils in our class who can have the same problems?

Are there any health problems in our class? 

Let’s have an interview to know that and make up a poster with good advices for pupils traveling to other countries.Each group will make a survey on the problem which you have read about. Do it according to the plan. 
	Отвечают на вопросы, слушают

	1
	Ознакомление с планом выполнения проекта
	Показывает слайд, комментирует
	Читают план

	3
	Составление вопросов для интервью
	Make up 2 questions, write them down.
	Составляют вопросы, записывают

	1
	Распределение функций
	
	Выбирают ответственных за опрос, запись, подсчёт, оформление, устное высказывание

	4
	Проведение опроса
	
	Проводят опрос, записывают результаты

	5
	Работа с информацией
	
	Подсчитывают ответы, готовят устное высказывание

	15
	Подготовка плаката
	
	Оформляют плакат одновременно

	5
	Защита проекта
	So, your time is up. Present the results of your survey  and give your advices, please.
	На доску крепят оформленный проект  делают устную защиту по плану.

	3
	Заполнение рефлексивного экрана
	I like your work today. And I’d like to know what is your opinion about it. Fill in the table, please.
	Заполняют рефлексивный экран.

	2
	Домашнее задание.
	I think the lesson is useful for you and you  will care about your health and will be healthy! (слайд) At home make a dialogue  “At the doctor”, please.   
	Записывают домашнее задание


Приложение 1.
Раздаточный материал. Текст

	Имя, фамилия
	


Computer

     Many pupils like playing computer games and they spend much time at the computer. But doctors say that it is dangerous. It is bad for eyes; you may have problems with your sight (зрение). 

You can have a headache and a backache, because you sit for a long time in the same position. The monitor makes radiation; it can cause serious health problems. 

The keyboard (клавиатура) of the computer is dangerous, too.  It has a lot of bacteria which can lead to a stomachache.
It is bad for you brain (мозг), as you can become addicted (зависимость) to you computer, you don’t play with your friends, don’t do your homework, you want play and play. 

     To be healthy you should not use the computer more than 1 hour a day. You should clean the keyboard of your computer once a week. Be healthy!
Sport
Sport is very good. It helps people to become strong and healthy. If you go in for sports, you have good physical health and don't have a cold and the flu. It makes the body strong. 
Many people do morning exercises, run in the morning, train  in  sport clubs and in sections. PE is an important school subject. Pupils have two PE lessons a week. At the PE lessons boys and girls play basketball, volleyball and football. They run, jump and do sport exercises. Swimming, cycling and doing aerobics are very useful, too. In winter we can skate and ski.  

 To be strong and healthy you should not miss (не пропускать) PE lessons at school, train in a sport club or section, or do morning exercises every day. Be healthy!
Food
     Do you always eat good food? Many boys and girls like eating fast food, hamburgers and snacks and drinking coca-cola. But it is very unhealthy and dangerous for their health. This food has cholesterol which makes people fat, it leads to heart disease and stomachache. Eating much sweet causes toothache. Eating the right food is useful to be healthy. People need vitamins to be in a good form. People get vitamins from the food. There a lot of vitamins in fruit and vegetables, in milk and bread, nuts and eggs. There are ten main (основных) vitamins. They are named by letters of the alphabet (Vitamins A, B, C, D). They are good for your eyes, nervous system and teeth. They make our bones strong.

    It is important to have three or four meals (приём пищи) a day: breakfast, lunch, dinner and supper. Try to eat at the same time. To become healthy you should eat more fruit and vegetables and you should not eat fast food. Be healthy! 
	Factor
	Problems \ benefits

	
	


Приложение 2. Рефлексивный экран

	
	Выполнил (+)
	Не выполнил (-)
	Не понял (?)
	Оценка

	Чтение текста, работа с таблицей
	
	
	
	

	Составление вопросов
	
	
	
	

	Выполнение проекта (опроса)
	
	
	
	

	Защита проекта


	
	
	
	

	Оформление плаката
	
	
	
	


Приложение 3. Таблица для опроса.

	Questions
	Answers

	
	


Приложение 4. План работы с проектом

1. Выберите корреспондента, 2 человек, ответственных за устный рассказ, 2 оформителей плаката с полезными советами (1 мин.)

2. Составьте 2 вопроса по тексту (3 мин.)

3. Запишите вопросы в опросные листы (2 мин.)

4. Проведите опрос присутствующих, обработайте информацию( 3 мин.) 

5. Подготовьте устное высказывание по результатам опроса по плану: (5 мин.)

6. Оформите плакат с полезными советами для выезжающих на отдых в другие страны ( 10 мин.)

Plan

We have studied the problem of …..

We have learnt that … persons ……

                               …..persons…….

So ….. persons are healthy. 

…….is good (bad) for health.

Приложение 5. Ситуации для диалогов

Ситуация 1

Вы с друзьями отдыхаете в Египте. Ваш друг съел много гамбургеров, чипсов и выпил кока-колы. У него болит живот. Помогите другу, который не знает английский язык объяснить доктору, который не знает русский язык, что с ним произошло и что у него болит.
Ситуация 2

Вы с друзьями отдыхаете в Египте. Ваш друг долго играл в компьютерные игры. У него проблема с глазами и болит голова . 

Помогите другу, который не знает английский язык объяснить доктору, который не знает русский язык, что с ним произошло и что у него болит.

Ситуация 3

Вы с друзьями отдыхаете в Египте. Ваш друг не бегал, не плавал, не занимался спортом. У него проблема болит голова и спина. Помогите другу, который не знает английский язык объяснить доктору, который не знает русский язык, что с ним произошло и что у него болит.

